

# 解救被困缅甸的中科院博士

12万赎金转账失败后，家人已经很难联系上张实。他们急切想知道，身陷缅甸妙瓦底的他现在怎么样了？

2022年，在中科院某植物园做科研的张实，决定出国。女友杨阳回忆，当时男友炒币欠了些债，想去东南亚做翻译，赚钱还债再结婚。

从厦门经香港抵达曼谷，后转至泰缅边境的涓索再坐车到缅甸，等张实察觉不对劲时，他已经失去了自由。

一年来，家人陆续收到他的消息，都是报平安。直到今年5月底，他再次发来信息，已是让家人筹集赎金。

姐姐张红记得，那段时间弟弟的电话打得很频繁。他说，自己被人卖给了现在的公司，因为没有做出业绩，他被要求赔偿损失。

在电话里，张实说，他每天被监视着工作18个小时，逃离遥遥无期，他希望家人可以救他出去。

张实来自山东农村，经济条件并不宽裕，家人和女友勉强凑齐赎金，在转账的过程中，账号被冻结。他们已向警方报案，目前正在等待进一步的消息。

## 受困

得知张实要出国时，女友杨阳有些意外。

张实从农村考上吉林大学，一路从中科院的硕士念到博士再到荷兰留学，最后做科研。这条路走得不容易，似乎也顺理成章。

在杨阳眼里，张实喜欢做研究，做事也很有主见。只是性格有些内

向，平时很少跟朋友交际。

他们分别在两地工作，因为疫情的关系，已经有近一年没有见面。杨阳劝说男友，留在国内。但张实说，去东南亚做翻译，工资高，底薪就有一万五，做得好的话，有四五万一个月，他出去一两年就回来。

杨阳记得，张实当时跟一个中介联系了好几个月，反复了解、核实，最后才确定出国工作。但后来发现，那个中介骗了他们。

出国前，张实忙着办理护照、签证，在老家待了半个月。张红回忆，弟弟告诉她，他是去泰国一所大学教书，让她不要担心。

张红说，自己也不太懂，所以当时没有问他太多。

去年8月12日，张实启程出境，中间辗转了香港、曼谷等几个城市。杨阳记得，有一晚张实是在机场睡的，她在微信上聊起来说，“好难过，背井离乡的”，男友回说，“这有啥难过的”。

8月14日，张实从曼谷去到涓索，这是泰缅边境的一座小城镇，隔着涓河与缅甸相望。16日，张实由涓索坐车到了缅甸妙瓦底。杨阳说，当时她收到张实的信息，说不想去缅甸，那边不安全，但是他已失去了人身自由。

公开资料显示，位于缅甸东部的妙瓦底，被地方武装组织控制，成为网络诈骗的大本营。近年，中国警方加大对跨境违法犯罪的打击力度，通讯网络诈骗窝点从金三角、缅甸北部等转移到妙瓦底。

今年5月，中国驻缅甸大使馆发布消息称，多名中国公民被以“高薪聘请”为由诱骗偷渡至缅甸妙瓦底地区，被要求从事通讯网络诈骗。中国驻缅甸使馆接到求助信息后，协调缅甸警方开展营救，成功解救被困人员。

消息称，中方正与缅甸等方面开展联合执法行动，依法打击不法团伙。

杨阳记得，张实到达妙瓦底的第一天就告诉她，进园区后，他不能用手机了。后来，他找了一个中间人，让女友加对方微信，有事跟那个人联络。

在微信里，张实还告诉她，他刚到要熟悉一下环境，要上培训课，也不能带手机。

过了几天，张实被安排上岗，他跟杨阳联系说，自己暂时出不来，门口有人拿枪站岗。他必须要跟对方签一年期的合同，到期后才能被放出来。

杨阳回忆，张实用的是中间人的手机跟她联络的。他说那里是封闭式管理，除了管得严一点，也没啥安全问题。但杨阳回想，“应该随时都有人监控他。”

此后，张实基本每周都会通过skype或者电话联系女友或家人。

张红说，他在电话里会问到家里的情况、父母的身体状态。他告诉张红，自己在外工作生活都挺好。那时候，张红一直以为他在泰国工作。

但张实告诉女友，他被迫扮演某个“人设”，跟外国人聊天进行诈骗。杨阳说，她很担心男友，但又不确定他的情况，只能期盼一年后合同到期，他早点回来。

## 弟弟

从小到大，因为成绩好，张实一直是家族的骄傲。

他出生于1989年，比哥哥姐姐小十几岁。姐姐张红说，家里负担重，父母年纪大了，母亲瘫痪在床，哥哥姐姐都没有上过大学，张实一直不想让家里人操心。

哥哥张浩回忆，弟弟上大学后常拿奖学金，包括后来出国读书，都没怎么花过家里的钱。2017年1月，张实申请到为期一年的国家留学基金委的公派留学机会。

2019年1月至2021年1月，张实在中国科学技术大学做博士后。师妹黄佳记得，张实沉浸在自己的研究中，十分投入。当时他建立了一个实验室，黄佳跟着他学习，他也毫无保留地把所知教给他们。

黄佳说，读博士后期间，张实发表了两篇SCI论文，申请了三个基金项目，还建立起了一个实验室。

在杨阳看来，张实是个单纯的人，他一直在校念书，社会经验比较少。张实曾跟杨阳表露，在植物园的工作比较清闲，他其实更想留在中国科学技术大学，或者其他高校里做研究，但是因为资质不够，最终没能留下。

结束博士后研究后，张实离开了安徽，自此也跟女友分隔两地。

不知道后来的一年多时间里，他经历了怎样的波动。家人后来回忆，张实可能各方面压力比较大。哥哥张浩说，母亲偏瘫二十多年，生活无法自理，父亲也已经七十多岁了。张实生活节俭，却很孝顺父母，不时会给父母打钱或帮他们买药。

张红记得，弟弟跟她提到过，现在的工作工资比较低，父母年老体衰，他也到了结婚生子的年纪。

## 失联

接到弟弟让筹赎金的消息，张红一下慌了。

那段时间，张实隔几天就会打电话过来催。张红回忆，今年6月，因为跟家里人联系太频繁，诈骗公司怀疑张实是卧底，把他关进了小黑屋，没收了手机，还调换了他的工作

# 那个做荷官的女孩再也没有回国

真实版《孤注一掷》，比电影更加黑暗

“人有两颗心，一颗贪心，一颗不甘心。”这句话出自近期热映的电影《孤注一掷》。该片讲述了程序员潘生、美女模特安娜被海外高薪招聘吸引，出国淘金，却意外落入境外诈骗工厂的故事。影片深刻揭露了通讯网络诈骗产业，让观众看到了一个不为人知的黑暗世界。

《孤注一掷》中安娜能回国，很大程度上是遇到了心软的阿才——这个在诈骗团伙中心狠手辣的小头目，却因个人情感放了安娜一条生路，被网友称为“纯爱战神”。但在现实中，被骗到境外搞电诈的人还有机会重新来过吗？

记者曾深度报道过多起类似案件，其中不乏被骗到境外从事通讯网络诈骗等违法犯罪活动的受害者。通过这些亲历者的讲述，我们也许能意识到真实的境外电诈世界比电影更加黑暗。

据方园杂志

## 为赚钱，女孩赴境外做荷官

记者采访过一起由浙江省某检察院办理的真实案例。“90后”吴晓磊出生在浙江，因父亲早逝，一直与母亲相依为命。2020年9月，吴晓磊在玩一款仙侠类游戏时，遇到了一名网友。

在得知吴晓磊失业在家后，网友主动透露了一个赚钱的方法——

去老挝金三角经济特区的赌场做保安，“一个月有两三万元的报酬”。

吴晓磊还迫不及待地把这个赚钱路子告诉了自己好友朱杰和李安安。朱杰和李安安虽然已各自成家，但家庭情况并不乐观。

朱杰和李安安二人听后很是心动，想着跟吴晓磊一同出国赚钱。当时，吴晓磊和李安安还没有办护照，出不了国。不过这名网友似乎很有能力，在得知情况后，很快就帮他们联系了组织偷渡的“蛇头”。

2020年11月13日，怀揣着到国外挣大钱的向往，三人开始了偷渡之旅。

在前往机场的出租车上，吴晓磊兴奋地谈论道：“美女荷官，在线发牌，坐在那发牌就能赚大钱。李安安是女孩，就去做荷官，几个月，我们就能赚到10万元。”

## 荷枪实弹的电诈公司

2020年11月15日晚8时许，吴晓磊、朱杰和李安安三人终于在云南一家汽车站等来了接应的车子。车上已满满当当坐着一批偷渡者，多数都是中国人。上车没多久，吴晓磊便抵挡不住睡意昏睡过去。等醒来已是凌晨，车子停在了一个树林里。

11月16日早上6时许，他们被转移到一个被油布包裹得严严实实的车里。沿途不知又换了多少辆车，最后三人懵懵懂懂被带到了金三角特区里的一幢大楼下。

看着眼前黄色的写字楼，吴晓磊有点傻眼——大楼有21层高，前门后门都有荷枪实弹的保安站岗执

勤，赌场在哪呢？

吴晓磊感到隐隐的不安。之后，他们被带到宿舍，被没收了身份证。到了当天傍晚时分，写字楼里回来的人透露了一个信息——整栋楼都是做通讯网络诈骗的，他们被卖了……

凌晨1点，“公司”写字楼里灯火通明，每名员工面前都摆着五六部手机，而吴晓磊等人则在一旁接受“公司”主管的培训。

“你们的目标是海外华侨和中国留学生。”

“要好好与上钩的‘小鱼’联络感情，让他们投资我们的虚拟币平台……鱼儿上钩后，平台投资的具体事情让小组长接手。”

……

## 心软完不成KPI被毒打

为期3天的“突击培训”结束后，吴晓磊、朱杰和李安安三人便可以正式上岗了。主管把他们三人分到了3个不同的诈骗小组，每个组有11至12人，由一名业绩较好的老员工担任小组长。吴晓磊和朱杰在17楼，李安安则去了19楼。

每天的工作内容分三类：一是用Facebook、蝙蝠聊天、陌陌等聊天软件加3个好友；二是通过嘘寒问暖、网恋等方式与3个好友展开“热聊”，建立亲密的关系；三是让3个好友对“公司”运作的虚拟投资平台产生兴趣。吴晓磊被分到的小组目标是海外华侨和中国留学生，他每次都是用翻译软件随时翻译，才能勉强和对方聊下去。

由于诈骗对象主要是在美华侨，吴晓磊作息也变成了美国时间：

每天夜里1点上班，第二天白天11点下班。工作了两个多月，吴晓磊一单也没有成功。他离“成功”最接近的一次，是哄骗一名叫小美的华侨。当时小美即将把钱打入投资平台，但吴晓磊考虑了很久，还是删掉了小美的联系方式。

“我过不了良心这一关，她也是单亲家庭长大，打好几份工才挣了一点钱。”吴晓磊最终放弃了这一单。

时间一转眼到了年底，吴晓磊还是一无所获。当组长宣布小组成员业绩排名时，吴晓磊不敢抬头，心跳越来越快。

突然，小组组长拿过一旁的棍子，狠狠地抽在了吴晓磊的屁股上。一下又一下，吴晓磊疼得大声惨叫，可对方并没有停手，直到吴晓磊躺在地上无法动弹。

## 逃跑的人会被关进水牢

此时，吴晓磊萌生了回国的念头，但主管告诉他，想要回国必须交纳2.5万元的赎身费。主管还说，只要在“公司”工作满半年，就可以免交赎身费。想到偷渡出国一分钱没赚到还要倒贴钱，吴晓磊不甘心，决定再忍耐几个月。

可吴晓磊在“公司”的日子越来越艰难，其间，他想到过逃跑，但是几天后，“公司”发生的一件事却改变了他的想法——有人逃出金三角经济特区后又被抓回来了。

老板在几百个员工面前，直接让逃跑的人跪在地上。四五个人一起打，那人被打得头破血流，血溅得地上都是。那一天，吴晓磊做了一晚上的噩梦。

地点和岗位。

张红手足无措，不知道是否应该交赎金。她到本地的公安局报警，对方告诉她案子发生在境外，他们在想办法，并告诉她不要交赎金，否则人可能回不来，要尽量拖延时间。

一开始，张红张浩姐弟不敢告诉父母，但他们还是知道了。后来，一家人决定交赎金，“不交弟弟怎么办？”张红说，她和二弟，以及弟弟的女友，三人每人出了一点钱，最后筹集了12万元。

考虑哥哥姐姐读书不多，张实让他们把钱打给女友，再由女友转账到境外。杨阳回忆，起初诈骗公司让她把钱打到张实的支付宝，但一直转账不过去。后来，对方又让她把钱换成数字货币转过去，但她不会操作。

直到7月底，杨阳在转账的过程中被冻结了账号。张红称，报警后，他们暂未收到进一步消息，想通过媒体寻求解救办法。

据央视新闻报道，8月15日至16日，中国公安部、泰国警察总署、缅甸警察总部、老挝公安部在泰国清迈联合举行针对本区域诈骗及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪的专项合作打击行动启动会。各方决定，在泰国清迈共同建立专项行动综合协调中心，并针对诈骗猖獗的区域设立联合行动点，以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业的行动，严厉打击本区域通讯网络诈骗和网络赌博犯罪，坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。

记者了解到，目前已有救援力量在设法营救张实。而让杨阳感到不安的是，张实回国后要如何面对这段经历，如何带着它走下去。

(为保护隐私，文中人物均为化名)  
来源：澎湃新闻

# 那个做荷官的女孩再也没有回国

真实版《孤注一掷》，比电影更加黑暗

第二天，吴晓磊听说逃跑的人被关进了水牢。无意间，他还得知了一个可怕的消息——这个人是因为业绩不好，被别的“公司”低价卖给老板的。此时，他才知道业绩不好的人会被当作牲口一样，从一个“公司”卖到另一个“公司”。原来主管之前所说，只要干满半年就可以放他回家极有可能是假的，吴晓磊开始慌了。

完不成业绩的吴晓磊依旧被打得厉害。2021年2月16日，吴晓磊和朱杰下定决心一定要回家，当天，他便找到主管要求回国，并联系家人凑齐了2.5万元的赎身费。幸运的是，交完钱后，两人如愿被放出了金三角特区。

之后，他们联系了“公司”帮忙找的“黄牛”，花了1.5万元把自己送到警方处，辗转回国。吴晓磊、朱杰最终因犯偷越国(边)境罪被判刑。

## 那个做荷官的女孩没有回国

回忆在金三角度过的90多天的黑暗日子，吴晓磊至今还心有余悸。而更令人担忧的是，一起偷渡出国的三个人，只回来了两个，李安安在哪？现在过着怎样的日子？

吴晓磊只记得回国之前最后一次见到李安安，她说家里没钱，想干满半年再回国。但后来，吴晓磊听说即使干满半年也不能免交赎身费。

有网友说，电影《孤注一掷》中，阿才最终把护照扔回给安娜的一瞬间，所有偶像剧情节都弱爆了。但折射到现实中，没有人会把护照还给你，更不会好心放走你，只会榨干你的剩余价值，把你卖到下一个犯罪集团。(文中涉案人员均为化名)